

SZÉKESFEJÉRVÁR.

Társadalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A lap ára
házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre 6 frt. — kr.
Fél évre 3 frt. — kr.
Negyed évre 1 frt. 50 kr.
Bérmontetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petítor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 krért igtattatik be.
Lapunk számára hirdetésekkel felveznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Laug L. és társa, Weisz Mórész.
Bécsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejervár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) címzendők: — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyitltérben megjelenő közlemények után három hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Társadalmi viszonyainkról.

Az elmúlt év sanyarúságai után örvendő vártuk a jövőt, bár annak lefolyása is kétes előttünk, azonban az embernek örökké hű vigasza a remény ott virasztott sziveinkben s biztatott, hogy reméljünk és várjunk, talán a keserű mult után szebb, boldogabb jövőndő következik.

Szebb s boldogabb jövőre, szebb s boldogabb napokra nagy szükségünk van, mert a mult hibáit megbűnhödtük eléggé. Azonban, hogy a multak hibáit, melyet sok tekintetben nem magunk okoztunk, helyre pótoljuk, segítenünk kell önmagunkon. „Segíts magadon az Isten is segít” régi közmondás, de igaz ma is. — Segítsünk tehát mi magunk, mert nem várhatjuk örökké azt, hogy mások segítsenek bajainkon. Két kézzel működünk saját jobbletünk előmozdításán, helyzetünk segítésén. Nem elég azonban ehhez szóár, nem elég felesleges hosszadalmas vita, hanem tenni kell, ez legyen a jelszó.

Először is társadalmi sebeinket kell hegeszteni, begyógyítani, illetve társadalmi életünket felfrísíteni, annak penyhüdt ereibe új vért önteni, hogy tettere buzdítsa minden tagját, saját és a közhaza javára.

Társadalmi viszonyaink nem kedvezők s nem olyanok most, hogy azzal akár anyagi, akár szellemi gyarapodásunkat elő lehetne mozdítani. Ha közelebb akarnók ezt jelezni, szomorú képet kellene adnunk, nagyon szomorut.

Társadalmi téren mindenekelőtt szükségünk van egy jó, erőteljes, nemzeties szellemű közeposztályra. Ez jelenleg nincs nálunk.

A régi elpusztult. A régi köznemesség, mely a nemzet zömét képezte, mely évezredekken át a magyar

alkotmány s nemzetiség támasza, védője, harczosa s igen gyakran vértanúja volt — nincs többé, majdnem egészen vagyoniilag kipusztult, elenyészett. A történeti nevek a régi hir és dicsőség s a maig fennálló alkotmány s nemzeti szellem hirdeti, hogy voltak. Anyagiilag elenyésztek, s a középnemesi birtokos osztályt hiába keressük már, csak itt ott találunk a megyében is elszórva néhány családot, kik még vagyoniilag is hirdetik a régi szellemet. A többi elenyészett s csak az elpusztult nemesi curiák hirdetik laktukat.

A vagyoniilag elenyészett ezen középosztály helyét új még eddig nem állta. A birtokaiakon felemelkedett nép fia nagyrészben műveltség tekintetben nem emelkedett annyira, hogy középosztály nevet érdemeljen, vagyoniilag kivívta az előnyt, de nem műveltségileg. Az izraelita elem halad e téren, de még a nemzetesttel nem olvadt annyira össze, hogy a régít pótolja, ép így nem a polgári elem sem.

Új, erőteljes középosztályt tehát csak az imént elősorolt osztályok szoros egyesülése teremthetne s alkothatna egygyólvadás által. Azonban ehhez szükséges a kasztszellem, a társadalmi különbözet teljes lerontása s egyesülés a közhaza javára.

A régi köznemességet, megölte az, hogy nem akart a haladó korrallal mindenben haladni, korántsem értjük ezt a szellemi téren, hanem inkább az anyagin. More patrio gazdálkodott; fiát csak urnak nevelte, iparra, kereskedelemre nem adott semmit, azt kicsinylőleg lenézte, sőt sokszor azt s mivelőjét megvetette. Mi lett az eredmény? Az, hogy anyagiilag tönkre jutott, s vagy műveltségi állásánál a közpályán tartá s tartja fenn magát, vagy belcolvad a népbe, de sok tekintetbe még ott is fentartá régi büszkeségét.

Az izraelita elem még nem olvadt a nemzetestbe, de ennek oka sok tekintetben magunk vagyunk, rontsuk le a korlátokat törvényhozásilag s házasság és rokonsági viszonyonál fogva öleljük még közelebb ez elemet is a nemzetestbe. Reméljük országgyűlésünk végre engedve a kor intő szavának segíteni fog ezen is és pedig legrövidebb idő alatt.

A polgári osztály szinte visszavonulva saját kasztszerű magányába nem igen akart előremenni, haladni s csak saját jólétét s gazdagságát mozdítva elő rendesen önkörében megmaradt.

A népfia, ki gazdagodás folytán tekintélyes vagyont szerzett, műveltség tekintetben maradt el, mert fiait nem taníttatván a fia is maradt oly félművelt, mind az apa s épen sehogy sem akart magasabbra törni.

Hogy tehát friss, erős középosztályt teremtsünk, rontsuk le a társadalmi válaszfalakat, törjük le a gátakat s közös erővel iparkodjunk annak létesülésén. A régi nemesség tegyen le a régi büszkeségről s haladjon a haladó korrallal minden téren, ismerje el az ipar, kereskedelem jogosultságát, tisztelje s becsülje azt. Az izraelita s polgári elem lépjen ki kasztszerű önköréből, a nép fia vagyoniához képest taníttassa s műveltesse gyermekeit s akkor, ha mindezek megtörténnek, az osztálykülömböset lerontva közelítsenek egymáshoz. Ha az említett osztályok vagy ha úgy tetszik elemek egymással kölcsönösen egyesülnek, ezek összeműködéséből, midőn minden társadalmi fal leomlik, emelkedhetik ki egy szabadelyű, democraticus, e mellett nemzeties szellemű középosztály. Ez leend támasza a hazának, úgy mint régenten a köznemesség volt s egyszersmind fentartója a magyar elemnek.

TÁRCZA.

Huszár-dal.*)

Egy pohár bor a békében
Jól esik a huszárnak,
S harc idején a harcmezőn
Szembé néz a halálnak...
Sarkantyuját bele vágja
Lovába,
S a harcmezőn vérpatak kél
Nyomába.

Huszár vagyok, magyar huszár
Viseletem nemzeti!
A ki meglát, ha német is
Azt vallja: „ez helyre fi!”
S ha magyarul megkérdi a
Nevemet:
„Nyalka huszár!”... Ez lesz rá a
Felelet! —

Huzd rá cigány! huzdad vigan!...
Csak azért is huzd rája!...
Ne gondolja senki fia,
Hogy a huszárt bú bántja. —
Huzd rá cigány a leglelkét
A dalnak:
Lesz még egykor jó napja a
Magyarnak!

Körmives Imre.

*) A Tárczon állomásozó huszárságnak eldalolásul ajánlja a szerző.

A nép hálája.

— Irta: Vasadi-Balogh Lajos. —

(Folytatás.)

Nem mondom el, hogy milyen gazdátlan volt Harapós uram ház tájéka, inkább csak a beszélgetést adom elő:

— Adjon Isten jó napot! — ily szóval és köszöntéssel lépett be Galamb uram a tanító úrral Harapós házába — im elhoztam kigyelmed becsületes házához — Munkás Áron tanító urat szíves látogatába.

— Igen jól tették, hogy eljöttek, van jó borom, meg aztán egy kis harapni való is találkozik, elmulathatunk egész reggelig — mondá némi henczegéssel Harapós.

— Nem az enni inni valóért jöttünk mi — mondá Galamb uram.

— Tudom, hogy kigyelmed házában is van elég, de hát a tanítóénál, az már kérdés — szólt Harapós kevély gögösen, éreztetve, hogy milyen kevésbe nézi ő a tanítót.

Észrevette ezt Munkás barátunk, de szelid tekintetét nem váltá fel komor nézés. Eddig ő hallgatott. Beleegyedett aztán ő is a beszélgetésbe. Egy ideig az időről, vetésekről s egyéb dolgokról folyt a beszéd, de később észrevétlenül a község szomorú ügyeire téríté a társalgást.

— Bizony! sok baj van itt, és ha Gazdátlant az új kor Sodomájává nem akarjuk tenni, úgy a jó erkölcsü és helyes gondolkodásu embereknek kezét kell fogni, és hozzálatni, a nép javításához. Rendes élet, szorgalmas munka kell itt mint példa, mely tanítson és térítsen. — Ilyen jó szándék ébredt fel bennem

— mondá a tanító — s ez vezérelt kigyelmedhez is. Kigyelmed községünk egyik legjobb módu embere, értelmes polgár, kinek szavára, okos tanácsára sokan hallgatnak és a mi fő, tisztetelete becsülete van lakostársai előtt, tudom, hogy jó lelke engem se zár ki, hanem befogad és a közboldogság megépítésében segítségünk leend... Még sokat beszélt a tanító ur, a minek az lett a vége, hogy megtérítette egészen Harapóst, ki, így szólt végre: Csak szóljon tanító ur, én mindig a jónak voltam barátja, ha a nép javát, boldogságát munkálja édes tanító ur, mindég oldala mellett fog találni.

Még tovább folyt a barátságos beszélgetés s kifogással távoztak. Mikor vendégeit Harapós kikísérte így sugott Galambnak: „Ejnye de igen derék ember ez a tanító.

— Meghíszem azt, csak azután megbecsüljük — mondá vissza Galamb.

Ezen örvendetes eredmény felbátorítá tanítónkat, sorba járta hű kísérelőjével így a község első embereit, s midőn már csaknem mind megnyeré, hozzá kezdett a nagy munkához, a község boldogításához, romjaiból való felépítéséhez.

Legelőször is mint tanító az iskolára fordítá figyelmét. Mily szomorú képe volt annak. Denevérek, pókok és prücsök palotája volt az. Esztendőszor por lepte a padokat, a falakat, nagy lepedő pókháló a padlást ronda piszok nem engedé a nap sugarát behatolni az iskolába az ablakon keresztül, Munkás uram munkához látott, kitisztogattatá az iskola termét.

Meg volt a tiszta világos iskola, de gyermek egy se volt. Hirdették a templomban, dobolták az

Mi pedig működünk erre közre s egész hévvel és erővel törekedünk oda, hogy az egyesülés ideje mielőbb elérkezzék. Ugy legyen.

Brutus.

Ismeretterjesztő.

— A kedély nyilatkozata. —

Irta: Dr. Vész Ignác.
(Folytatás.)

Hogy fájdalom öröm és harag nyilvánul az arczon szintén példákkal akarom igazolni; ugyanis kinek-kinek feltűnt már a szemek megmerevedése, a szempillák szigorú ránczba szedése, midőn a vérkeringés és légzés izgatott, az orrlyukak tágultak és míg a vér a biborvörös arczon áll, a légzés quasi szünetel. Ha az ijedt-vörös nagymérvű és tartós, akkor ezen tünetek változnak, a végső kimerülés ájuldozás és görcsrel jár. Ez abban leli magyarázatát, hogy egy érző ideg izgatván, ez az inger bizonyos részét átruházza az idegsejtre és ez ismét a neki áttellenében levő testrészt megfelelő idegsejtjének adja, azután fel és lefelé az egész gerinc agyi (cerebro spinal) idegköteg hosszában a többi idegsejtnél és pedig az eredeti inger erejének megfelelőleg, míg végre az egész idegrendszer afficiálva lesz. Ha tehát egy érző idegnek egyszerű megérintése direct a szívre hat, akkor mindenesetre nagy fájdalom még inkább fokozza a szív működését és ebből magyarázhatunk ki az ijedtség stb. külsőhatásokról származott lázak. Azon állapotnál, melyet dühnek neveznek, a szív működés gyors, sőt zavart is szokott lenni, az arcz piros vagy biborvörös, minthogy a vér visszafolyása akadályozva van, de halálsápadt is lehet, a légzés nehézkés, a mellkas nehezen emelkedik és a kitágult orrlyukak remegnek, gyakran az egész test remeg, mindezen tünetek igen valószínű az izgatott központ következménye, így egy haragos vagy dühös ember uralkodhatik ugyan maga fölött, de hogy szíve ne dobogjon azt nem képes megakadályozni. E szerint a szív működése nem függ akarattól, ép így vagyunk a mirigyekkel, egy sokat szenvedő egyén akaratának hódoló izmai segítségével eltilkolhatja ugyan fájdalmát, azonban nem akadályozhatja meg mindig azt, hogy könyek ne tóduljanak szemébe; mert tény az, valahányszor a szem körüli izmok véletlenül, de erősen összehuzodtak, a véredények összenyomatnak, könyek választatnak el és néha oly nagy mennyiségben, hogy az arczon végig folynak, ez azonban létrejehet akkor is, midőn a kedély nincs izgatva. Nagy öröm jelenlétekor, addig míg a nevetés mérsékelt a szem körüli izmok összehuzódása nem eszközöltetik, azonban, ha a nevetés nagy hanggal jár és pedig gyors és erős kilégzéssel akkor könyek tódulnak végig az arczon. Erős köhögéskor főleg félig megfult egyénknél az arczon biborvörös, a vizerek tágultak, a köhögés erősen összehuzodtak és könyek tódulnak az arczon alá, sőt a köhögéses köhögéskor csaknem mindenki törölgeti szemét, ezt Darwin aként akarja megmagyarázni és a mi valószínű is, hogy erős ingerlő anyag jut az orrnyereg és térti (reflex) mozgások idézik elő ilyenkor a kö-

nyek elválasztását; ásitáskor, mely mély belégzéssel kezdődik, és melyet egy hosszú erős kilégzés követ, a test összes izmai jönnek működésbe, tehát a szem körüli izmok is, e szerint ekkor is választatnak el könyek, habár ez eset ritkább; nemcsak az ember, de akárhány állatról mondják ténynek a könyezést, így az elefántról egész határozottan állítják, hogy fájdalom mait ép úgy mint az ember könyeivel szokta enyhíteni, más állatnál meg örömkönyeket volt alkalmuk a buvároknak észlelni.

Ha az öröm beható (intensív), ez különféle ezélnélküli mozgásra vezet mint ugrálásra, tánczolásra, sőt elég gyakran hangos nevetésre. A nevetés az öröm vagy a szerenese nyilatkozata szokott lenni; ez tisztán látható gyermekeknél, kik játékok mellett szünet nélkül nevetgélnek. Már Homer az istenek nevetését a napokint étkészések égi örömeinek írta le. Felötteknél azonban nevetésre már sok szükségeltetik ez esetben tehát a nevetés analog a sírással, mely utóbbi felötteknél csak mélyenható események következménye, míg gyermekeknél esekélyebb testi fájdalom, sőt a félelem is szokta azt előidézni. Ha a központ az öröm érzete által erősen izgatott és valamely váratlan esemény vagy meglepő gondolat lép előtérbe, akkor Spencez erletani buvár szerint jelentékeny mennyiségű idegerő új gondolatok teremtése helyett lefutásában feltartatik ez ezen felesleges erőnek minthogy el nem vesztet, más uton kell nyilvánulnia; ugyanis a mozgató idegek több izomra ingerkép hatnak, mely által félig görcsös (convulsio) mozgás idéztetik elő, melyet mi nevetésnek nevezünk. A nevetéssel járó hangot egy mély belégzés idézi elő, mely belégzést a mellkas főleg a rekesznek rövid ideig szünetelő görcsös összehuzadásain szokták követni. Innen van az, hogy a nevetésnél az ember oldalait támogatja, néha rázkódás is szokott jelen lenni, ilyenkor a fej majd erre, majd arra hajlik. Nevetésközben a száj kisebb nagyobb mérvben nyitott, a szájzugok erősen hátra és egy kissé felfelé vannak, a felső ajkak emelkedtek, a szemek fénylők, a hátra húzódtott szájzug már a mérsékelt nevetésnél kivehető. A szájzug vagy felső ajk hátrahuzása tehát ép úgy jellegzi a megelégedett kedélyt, mint a világos és fénylő szem. Extrem nevetésnél könyek borítják el a szemet, ilyenkor nem fénylenek, míg mérsékelt nevetésnél a mirigyekből kisajtott nedvesség a szem fényét fokozzák. E fény oka valószínűleg a feszülés, mely ismételve s köhögés összehuzódása és a felfelé húzott pófázatok nyomásától függ, említésre méltó még, hogy mindazon behatás, mely a vérkeringést alá szállítja, a szemet is tonpává teszi. Semmi sem ad alkalmat könnyebben nevetésre, mint az utánzás és valóban esodatos, hogy ez ránk szelid európaikra ép úgy áll, mint a vad mongolokra. A nevetés és ennek alsóbb fok a nosoly közt, alig van más jelentékeny különbség, minthogy utóbbinál hangot nem adunk. A nevetés a száj körizmainak összehuzódása által fojtható el, melyek a nagy járom és többi izmekat az ajkaknak fél és hátulról való húzásában akadályozzák. Jó kedvű embernél, ha nem is nevet, a szájzugok hátrahuzását észrevenni; az öröm izgatag behatása gyorsítja a vér-

keringést, ilyenkor a szemek fénylők az arcz emelkedett, a jó kedv magasabb fokánál, az örömmel az arcz szélességi, bú- és bánatban pedig hosszúsági átmérőjében növekszik.

(Vége következik.)

Irodalom s művészet.

„Magyar írók névtára.”

Szerkesztették: Moenich Károly és dr. Vukovich Sándor.

Hazai irodalmunk a közelmúlt időben mondhatjuk óriási léptekkel halad s a művelt Európa többi a kor színvonalán álló népeivel minden tekintetben iparkodik lépést tartani. Irodalmunk majd minden ága, még a legelvontabb tárgyak is örvendően haladnak a tökély felé. Munkáskezek mindent felölelni akarnak, hogy nemzeti nyelvünk minden tekintetben emelkedjék a tökély fokára.

Ezen tények felett szívünk mélyéből örvendünk. De mennél jobban terjeszkedik irodalmunk, mennél inkább haladunk, annál inkább van szükség oly művekre, melyek osztály és tudományzakokra való tekintet nélkül, irodalmuk bajnokainak kiadott műveik s cikkeikről, ha másképp nem is címük megfelelőisével megemlékeznek. Ily szükséglet s hiánypótló mű volt Szinnyei József „Repertoriuma,” melyből már két testes kötet jelent meg irodalom barátaink örömeire s ily szükségpótló műnek mondhatjuk a „Magyar írók névtára” című művet, melyről ez alkalommal megemlékezni akarunk, nem kimerítőleg, mert ezt terünk nem engedi, hanem csak röviden.

A „Magyar írók névtára” a legnagyobb szorgalom s ügybuzgalom eredménye. Naptár alakban van szerkesztve s az írók születésük vagy haláluk napján vannak felmelve. E naptár alakú részt terjedelmesebbé tette az írók életéről, melyben az előbbiből kimaradt írók betűrendben vannak felsorolva. Minden egyes írónál elé van adva születési s halálzási ideje, persze az ismert vagy a szerzők által felkutatott adatokhoz képest, dicsérendő itt a szerzők szorgalma, melyet az írók születési és halálzási idejére vonatkozó adatok felkutatásában és egybevetésében kifjttettek. Emeli a munka becsét az is, hogy számos álnévet és aprólékos adatot tartalmaz.

Az írók születése s halálzási napján kívül említetik azon szakma, mit műveltek, műveiknek címe, kiadási ideje egy a folyóiratok jelelése, melyben írtak. Azonkívül jeleztek az írók könyvek vagy folyóiratok s lapok neve is, melyben életrajzi adataik vannak, melyeket a szerzők kutatórával felhasználhatók.

Különös súlyt fektettek szerzők az ifjabb nemzedékre s meglehetősen bőven adják elő a jelenleg működő ifjabb írók életrajzi adatait, egy hibáját kell megemlítenünk, hogy több jeles íróknál röviden van tárgyalva, többen hiányzanak, azonban ezt egy újabb pótkötetben pótolni lehet, ez annál inkább megbecsülhető, ha tekintetbe vesszük azon közönyt, melylyel különösen jelesebb íróink viseltettek, kik gyakori felszólítás s utánjárás után sem küldötték be életrajzi adataikat. A nagy tárgyalalmaz mellett, melyet feldolgozni kellett még ez a kisebb hiányok közé sorozható, melyek igen könnyen pótolhatók.

Nagy előnyére szolgál a műnek a kimerítő tartalomjegyzék s ez használatát igen könnyíti. E mű hazai irodalmunkban kétségkívül lényegpótló s nyereség; nemcsak könyvtárakban, de az irodalom minden barátainál mind szükségpótló kézikönyv reméljük közösen fog forogni.

Megyénket s városunkat illetve szintén nagy érdemei vannak e műnek. Sokszor sürgettük mi és surgették mások is, hogy e megye és város irodalmi viszonyait illetve szükségese lenne megyénk s városunk íróinak életrajzát egy kis műben összefoglalva kiadni, hogy ne csak magunk, de mások is láthassák, hogy körünkben nem egy irodalmi kapacitás élt és él s munkálkodott a nemzetiség s hazánk szellemi művelődése javára. E műben sok tekintetben pótolva látjuk e hiányt is, mert megyénk s városunkban született vagy itt lakott s munkálkodott nevezetesebb íróinak életrajzát, munkálkodási körét elég részletesen jelezi e mű. Megyei s városi íróink közül a következők neveivel találkozunk benne, ugyanis közli: Aray Gergely, Bacsák Imre, Barkóczy László, Boross Mihály, Cserna (Udvardy) Vince, Cserna (Udvardy) Géza, gróf Cziráky Antal Mózes, Czobor Béla, Daniss Zsigmond, dr. Dudits Miklós, Egyed Antal, dr. Eltér József, Farkas Ferenc, Farkas Imre, Fekete János, Gasparich Kilit, Gózon Gy., Horváth Mih., Horváth Böske, Horváth Istv., Horváth János, dr. Kohut Sándor, Kreskay Imre, Kulesár József, Kunoss Endre, Liebhardt János, Novák József, Nyulassy Ignác Antal, Pauer János, Pázmány Dénes id. és ifj., Pellet Odón, dr. Pete Zsigm., Rónay Jácint, Rosty Pál, Rosty Zsigmond, id. Sárközy Kázmér, Schwarcz Gyula, Seidel Pál, Simonyi Pál, Szávi Dömötör, Szeitz Tivadar, Szombati Ignác, Tomics Gyula, Tóth István, Tinódy Sebestyén, Vinis Ferenc, Vörösmarty Mihály a költő király és mások életrajzi adatait. Megyei s városi történelmi s régészeti egyetünk igen ezélszerűen tenne akkor, ha a szerzők engedelmével ezen jelesebb íróink életrajzát egy kis füzetben kiadná. A műnek kelete lenne.

utczán, hogy a szülék küldjék gyermekeiket iskolába. Siketek voltak e jó akaratú felhívásra.

Mi volt mit tenni. Munkás uram ismét kezébe vette a kilincseket s a gyermekes szülőket meglátogató s ilyen beszédeket tartott:

— Miért nem jön a Pistika, a Sárka iskolába? — kérdé az anyától.

— Minek? hiszen itthon is elfér. Pedig igazán sok baj van vele, de hát még gyenge, 8 éves gyermektől mit kívánjon az ember — mondá azon édes anya.

— Azt tudom én — felelt a tanító — hogy mint jómódu gazdának téres házuk, nagy udvaruk kertjük van, még sokkal több gyermek is elférne, hanem mégis jó lenne az iskolába küldeni, ott majd én felvigyáznék reájuk s nem lenne az anyának oly sok mérge velők, meg a mi fő sok szerencsétlenség nem történnék meg. Csak a multkor a jó Isten örízte, hogy az egész község hamuvá nem égett a gyermekek tette miatt, kik a szalmakazal mellett tüzet raktak. Azt is tudják ugy-e? hogy Gáborék leányuknak a szemét kiszurta a Sándor. Péterék okos kis gyermekük meg a kutba esett, mint jajgattak a szülék egyetlen gyermekök koporsója felett. Ez ellen óvszer az iskola, ott se öljük ám meg mindjárt a gyenge gyermeket tudományyal, hanem lassan haladunk előre.

— Igazat mond a tanító ur — mondta az édes anya.

— Ha beismeri kedves aszszonyom tanácsom igazságát, tudom, hogy mint gyermekeit szerető édes anya teljesíteni is fogja és felküldi iskolába a kis porontyokat — végzé beszédét a tanító.

— Megteszem — mondá az anya.

Igy ment a szeretetnek és buzgóságnak szavaival házról-házra a tanító és ezélt ért.

Az üres iskola megnépesült, dongás, kedves csevegés, majd ének hallatszott ki az utczára. A járó-

kelő emberek meg-megálltak az iskola ablakja mellett s esodálkoztak a történt dolgokon.

A gonoszok ismét felléptek. Rágalmazták a tanítót. ócsárolták munkáját, a népet ellene izgatták és a régi nézet kezdtek rá újra, ráspoly érdességi nyelvküvel beszéltek:

— De hiszen én nem küldöm iskolába az én gyermekemet. Bár a szükségesre tudjak pénzt adni, nem hogy haszontalan könyvekre, papírra, azután meg ne üsse veje az én gyermekemet egy „gyűtmenet” tanító se, megél az ugy, mint én megélek. Ha mindenki prókátor meg pap lenne, hát ki szántaná a földet, — ily meggondolatlan beszédeket uton utfélen lehetett hallani.

Azonban ezen izgató szavak nem igen találtak már viszhangra, sőt akadt egy pár jóra való ember, ki így szólt:

— Furesa dolog, a mit maga beszél jó barátom! hiszen tanulni járattuk oda gyermekünket, hogy okosabb legyenek az apjuknál. Nem kell azért mindjárt papnak lenni, de az szükséges, hogy olvasni, írni, számolni és egyéb tudományokat tudjanak. Hát maga a borját, libáját többre becsüli gyermekénél, azt kihajtatja a csordára, ha egyszer otthon hagyja a pásztor van neki mit hallgatni, hát ha még valamelyik szomszéd leíti a malacz oldalát, van harag, gyermekével pedig nem gondol. Multkor is, hogy elverték ép a maga fiát a cseresznye lopásért s most azzal a jóbarátság nem szakadt meg. Hagyja el azt a beszédet s küldje gyermekét iskolába.

Az iskolás gyermekek is nagy dicsérettel szóltak szeretett tanítójukról. Alig várták, hogy megmosdjanak, vagy ebédkor az utolsó falatot lenyeljék, már siettek az iskolába.

(Folytatása következik.)

Midőn így röviden szólunk a szakavatott s ritka szorgalommal összeállított műről, azt egyszeri átolvasás után is bátran ajánljuk közönségünk figyelmébe, mint hűzagnótló kézikönyvet. *Szigetfő.*

Levelezés.

Losasberény, február 18. 1876.

Hogy drága hazánkban mindenki érzi a fölötté nagyecsapást, mely legnagyobb hazánkfia Deák Ferencz halála által ért utól bennünket, hogy az e fölötté fájdalom egyaránt hatolt be a palotába ép úgy, mint a kunyhóba: ezt a hazai és európai sajtó kimerítőn esetelte.

Nem szándékom tehát ehhez csak egy szóval is járulni; csupán a kegyeletről akarok megemlékezni, mely országszerte mutatkozik a nagy halott iránt, és mely nálunk is megható alakban nyert kifejezést az elmúlt napokban.

Ugyancsak főt. Edlmann Mihály helybeli plebános ur gyász-isteniszteletet tartván, melyhez községünk intelligenciája felekezett különbség nélkül megjelent. A templom zsufolásig megtelvé, kiki fájdalommal telt kebellet várta az istenisztelelet kezdetét, miáltal számtalanok ajkai rebegtek imát, abban keresve enyhülést és vigaszt.

A mise és requiem megható alkalmi énekek kíséretében befejeztetvén, fötisztelendő ur meghatottan lépett a szószékre és egy kitünően sikerült beszédben emelte ki a nagy halott érdemeit, esetelte a haza és nemzet nagy veszteségét.

Megtörve a fájdalomtól állunk ott, midőn Jákob szavaival kiállott fel a kitünő szónok: „Józsefet a vadak tépték össze, Simeon nem tudom hol van, és most Benjaminget is el akarjtok vinni tőlem” de feligazodva, új erővel és vigasszal hagytuk oda a templomot, plebános ur szónoklatának végszavait hallva: „Ne csüggedjünk, mert oly nemzet, ki így rója le a kegyelet adóját nagy fiai iránt, mint a magyar — oly nemzet körében fog találkozni Mózes helyébe egy József, ki bevezet majdán az ígért földjére.” — Adja az egek ura, hogy az ép olyan derék lelkész, mint kitünő hazafi, igazat szóljon.

Olvasókörünk választmánya is sietett nagy hazánkfia iránti kegyeletét leróni. Kérészt Ferencz gyógy szerész ur és választmányi tag indítványa, mely szerint a választmány jegyzőkönyvével fejjeze ki fájdalmát a nagy veszteség fölött, és melynek jeléül fekete lobogó tűzendő ki a kör helyiségén — állva és lelkes éljenzésekkel fogadtattott és azonnal végrehajtott.

Tisztelettel: *Stark Mihály*, az olvasókör jegyzője.

Megyei és városi hírek.

— **Vízáradás.** Vasárnap délelőtt 10 órakor a tűzoltók vészkiütjével vészjel adatott, mely azt jelzé, hogy az árvízveszély már beállott. Az árvíz ugyan már szombaton az esti órák felé megindult a vizesréten (Gaja völgyön), de ekkor még nem fenyegetett veszélyvel. 10 óra felé a víz elérte az ideiglenesen készült védgát magasságát; az ár folytonosan növekedvén, vasárnap délután 2 órakor a védgátat mintegy ötven méternyi hosszúságba elszakasztotta, s a rohamosan áradó víz a sörházaljai réteket előntötte, azután a víz a malom és várkerületi csatornába hatolt, hol a fenékgig fagyott jég még ekkor meg nem indult. A tűzoltók a hármashidnál, — hol az országuton keresztültört az ár, — rend kívüli buzgalmat fejtettek ki, hogy a vizet az óriási jégtábláktól megszabadítsák s csak hosszas és fárasztó munka után sikerült a víz medrét a jégtorlaszoktól megmenteni. A legnagyobb aggodalom a vizivárosban volt, hol a kórház-utcai csatornában a víz már pén teken megindult és folytonosan növekedvén, délután a kaszárnyával szemben levő kert kerítését elsodorta és a víz kiáradt. A folytonosan növekedő ár a kerteken keresztül hatolva, előntötte a távirda és dinnye utczákat, melyek mai napig is vizalatt állanak. A kórház-utcai és a kaszárnya mögött elvonuló árokban esti 10 óráig a víz folyvást emelkedőben volt, úgy, hogy már nyolcz óra felé a Galambos-féle kertbe szivárgott, azonban a rögtön alkalmazott segély meggátolta a viznek beömlését. Nevezett csatornában óriási jégtáblák uszkáltak, melyeket az esti órákban csáklák segélyével vonszoltak ki; a jégek azonban háromszorosan feküdt a fenékgig rendkívüli vastagságban; a kórház-utca csatornát meglehetett ugyan éji 11 óráig kifejtett fáradságos munka után szabadítani a nagy jégtömegektől, azonban a kaszárnya mögötti csatornát lehetetlen volt a nagy jégtől kitisztítani; a felhalmozott jégtábla a fenékgig fagyott folyóban — hol a legelső jég réteg 12 hüvelyk vastagságu volt — annyira meggátolta a vízfolyását, hogy e miatt elárastotta a kertet és fent említett távirda- és dinnye-utczákat, hol a mélyebb helyeken a pincekbe is hatolt a víz. A budai-uton, a régi posta-épület melletti hidnál egész éjjel dolgoztak, de minden fáradságos munka hasztalan volt, mert a viznek nem lehetett szabad folyást készíteni. Többen a hidat akarták elbontani, de azután mégis felhagytak szándékukkal. A budai ut melletti kertek is víz alatt állanak.

— **Sport.** A rögtön beállott enyhe idő, a kora-olya-egylet faházának sietős szétszedését és biztonságba helyezését parancsolván; ez alkalommal a bódé-

ban őrzés alatt volt koresolyák Rückenbauer Lajos bódéfelügyelő őrizetére bízottak. Erről az egylet tagjai azon megjegyzéssel értesítettek, hogy koresolyáikat a fentebb megnevezett felügyelőtől (lakik felsőváros, olaj-utca 53. sz. a.) átvették. Kelt Székesfejervár, febr. 20. 1876. *Az ideigl. elnökség.*

† **Halálozás.** Id. Sárközy Kázmér a megyei közügyek veterán bajnoka megyénk egykori alispánja s képviselője elhunyt. A beküldött gyászjelentés így szól: Sárközy Johanna és férje Dániel László; ugy korábban elhunyt Sárközy Zsófiának férje Szűts Adolf, gyermekei és unokái; Sárközy Albertin úgy férje Kenessey Lajos és gyermekeik; Sárközy Laura úgy férje Sárközy Béla és gyermekeik; Sárközy Kázmér úgy neje Hollosy Petronella és gyermekeik; Sárközy Vilma úgy férje Huszár Agoston és gyermekeik; Sárközy Aurel úgy neje Gencsy Ida és gyermekeik mely fájdalommal jelentik, feledhetetlen édes atyjuk, illető leg ijűk, nagypajuk és dédapjuknak id. N a d a s d i S á r k ö z y K á z m é r Szt. István jeles rend vitézének, a volt magyar királyi hétszemélyes tabla nyugalmazott birájának, a Vértessalljai ref. egyházmegye segédközpontjának, Fejérmegye több országgyűléseken volt követjének és több éveken át volt tisztviselőjének f. évi február hó 16-án, délután 5 1/2 órakor, életének 77. évében tüdőszélhűdés folytán történt gyászos elhunytás. A boldogultnak hült tetemei f. évi február hó 20-án, délután 2 órakor fognak a hely. hitvallású felekezett szertartása szerint a káp-nyéki sírkertben örök nyugalomra tétetni. Az emlék gyász istenisztelelet pedig f. évi mártius hó 4-én fog a káp-nyéki ref. egyházban megtartatni. Kelt Nyék-Pettenden, 1876-ik évi február hó 16-án. Béke lengjen porai felett!

— **Színházunk az orvénny szelén áll,** újra kény telenek vagyunk e rémitő szavakat hangoztatni. Az előadásokat alig látogatja közönség s az igazgatóság folytonosan deficitel küzd. Mint értesültünk — nem tudjuk mennyiben való — az igazgató lemondását akarta beadni. Szomorú jelenség lenne városunkra nézve, ha a színészet megbuknék; ezért egyrésztől a közönséget, másrésztől a színházi választmányt kérjük, hogy utolsó erőfeszítéssel is mentik meg színházunkat s hársítsuk el a szegény városunkról!

— **A „Vörösmarty-kőr”** javára gróf Zichy Jenő ur Izsó Miklós boldogult kitünő szobrásunk egyik remek művét a „busuló jubász” gipsz utánzatát adományozta. Szép és követsére méltó tett.

— **Hymen.** S a y R u d o l f városunk köztiszteltesben s szeretetben álló polgára közelbb vezetett oltárhoz M a k t a l v a y I l o n kisasszonyt; ugyancsak a napokban vezette oltárhoz G u k o v s z k y J ó z s e f a nemeslelkű F e l m a y e r I d a kisasszonyt. Boldogságot kívánunk e szép frigyekre!

— **Zeneestély.** A helybeli kereskedő-segédék által f. hó 19-én korodájuk javára Radits Bernát kitünő zenéjével rendezett zeneestély szépen sikerült. Már 9 óra felé szép számu közönség sereglett egybe a „magyar király” vendéglő termében, hol a zeneestély tartatott. Kedélyes, feszelen és jó kedvű mulatság volt ez, melynek egy hiánya volt, az t. i. hogy tánczosok kevés számmal voltak képviselve, úgy hogy egy tánczosnőre három tánczos is került, ettől eltekintve, a mulatsággal mindenki megvolt elégedve, s sokan kedves emléket vittek haza e vigalomból, kitünően azok, kikre a tombolajátéknál a szerenese mosolygot. A tiszta jövedelem 100 frt.

— **Halálozás.** Friedl Ferencz helybeli asztalosmester s derék polgár f. hó 18-án elhalálozott 58 éves korában.

— **Köszönetnyilvánítás.** Boldogult férjem temetése alkalmával a végtiszteletra megjelent közönségnek ezennel forró köszönetemet nyilvánítom. — *Özv. Friedl Ferencz.*

— **A fejérmegyei és városi régiségár számára** Halbweisz Mátyás megyei utmester 1 db. Hadrianus római császár által veretett rézermét adományozott.

— **Tánczvigalom.** E hó 14-én tartatott Sárosdon az iskola javára zártkörű bál, a feszelen jó kedvet és megleltetek számát tekintve a legjobbak közé számítható. Megjelent ott méltóságos grófi család, számos vendégjével és páratlan kegyes leereszkedésével a bált a legvigabbak és legfényesebbek egyikévé tette. Tán czoltunk reggelig, de hogy is ne, mikor ily magas vendégek, nem velünk tartottak, hanem példát mutatva minden jóba előljártak. Tiszta jövedelem a magas pártfogást tekintve a 70 frtot meghaladja. Ohajja is az egész vidék, hogy az ily kedves magyar család mint minden jónak pártfogója sokáig éljen. *(H. Gy.)*

— **Műkedvelői eloadást** szándékoznak rendezni városunkban husvét után, melyen leginkább a felsőbb körökből vesznek részt. A törekvés szép, annyival inkább is dicsérendő, mert a befolyó jövedelem jótékony célra fordítatik.

— **Seregélyesen a rom. kath. iskola** javára folyó évi február hó 9-én megtartott zártkörű tánczvigalom alkalmával a pénztárnál következő befizetések történtek: Gróf Zichy Sándor ur 30, Inkey Antal hadnagy ur 10 frtot, id. gr. Eszterházy László, gr. Pálly hadnagy, br. Ducal hadnagy, Hekenaszt kasznár, Nagy Lajos hadnagy, Schramek Jakab ispán, Durneis Sándor számtartó, Boross Károly (Iváncsa), dr. Schlesinger Mór, Strauz Rezső ispán, Krauz Károly urak 5—5 frtot; Zeitsék Károly kapitány ur 4 frtot; Illés Benő

jegyző, Baur György ispán, dr. Radelmacher Tivadar, ij. gr. Eszterházy urak 3—3 frtot; Károlyicz Antal, Herder Károly, Keller Mátyás, Ruzitska József, Jenis kasznár, dr. Fekete Izidor, Müller Sándor tiszthelyettes, gr. Cziráky Béla, gr. Zichy Béla, gr. Cziráky János, gr. Trautenberg Frigyes, gr. Eszterházy Andor, gr. Eszterházy Béla urak 2—2 frtot; Angeli József 1 frt. 20 krt., Takács Ferencz, Kriszt Sándor, Günther Gellért, dr. Rosenthal Hugo, Beóthi Gyula jegyző urak 1—1 frtot fizettek. Meg nem jelenhetvén: gróf Zichy János ur Ujjfaluról ritka bőkezűséggel 50 frtot, Markusovszky József földbirtokos 5, Karády László szám tartó s Wertheim S. L. urak 3—3 frtot; özv. Zeleni Ferenczné urnő 2, Branizsa József plebános 2, Koller János esperes, Galgóczy Ferencz plebános s Farkas Márton bérlő urak 1—1 frtot küldtek a pénztárba. — Nyereménytárgyul Fejes Josephine urhölgy egy dísz ivópharat alzattal, Lichtneckert Antal ur pedig 2 palackz finom pezsgőt küldött. — Az összes bevétel volt 289 frt. 64 kr., az összes kiadás volt 88 frt. 63 kr., maradt tehát 201 frt. 1 kr. tiszta jövedelem. Fogadja ezen tánczvigalom kicsi, de lelkes közönsége s jötevői a népnevelés felvirágoztatása érdekében hozott ezen áldozatukért legforróbb hálaköszönetemet. Köszönet különösen gr. Zichy János urnak, ki páratlan bőkezűséggel s jótékony cél iránti tekintetből 50 frtot áldozott; gr. Zichy Sándor urnak, ki azonkívül, hogy maga is e célra 30 frtot áldozott, még saját lelkesítő befolyása által is igyekezett a tánczvigalom oly fényes eredménytívé tenni; ki nemcsak az ezen alkalomra saját költségén készítettett kétféle kitünő fagyalt jövedelmét az iskola céljára felajánlta, hanem a tánczterem díszítésére saját kertészét is átengedni kegyes volt; Grósz kertész urnak, ki azt meglepő csin és izlés s fáradságot nem kímélő buzgalommal tevő; Hinderlang Sándor kántortartató és Guits László segédjegyző urnak, kik ezen jótékony célú tánczvigalom létre és helyiségeinek rendbehozása s díszítése körül fáradoztak; — végre Hekenaszt kasznár urnak, ki a tánczrendezői tisztség körül kifejtett nemes buzgalmaért a közönség hálás elismerését magának kivívta. — Kelt Seregélyesen febr. 12-én 1876. — *Fetter Ferencz*, penztárnok.

— **A „Magyar írok névtára”** című mű megjelent Irták: Moenich Károly és dr. Vutkovich Sándor. A nagy buzgalom és szorgalommal összeállított művet ajánljuk olvasóink figyelmébe. Másik rovatunkban részletesen szólunk róla. Ara 3 frt 50 kr. kapható helyben Klökner P. kereskedésében.

— **Forgalomba bocsátott fém-váltópénz.** A mult év folyamában december 31-ig forgalomba tétetett 28.947.768 darab 20 kros, 51.372.001 darab 10 kros, 3.099.298 darab 4 kros és 21.256.809 darab 1 kros.

— **Tableaux görög tuz nélkül.** Berlimben egy re gényességre hajlandó szakácsné, ravasz furianggal négy szeretőt szerzett magának: egy szabót, egy rendőrt, egy katonát és egy színészt. Csodálatos ügyességgel egy rendezte a légyottokat, hogy mindegyiknek egy külön estét tudott mindig juttatni. Így folyt a négy regény bű és gond nélkül az ő ravasz szívén keresztül. „Oh, de a sors hatalmas” stb. stb. Egy este mind a négy egyszerre toppan be a konyhába. Tableaux! zavart bonyodalom! — A ténasszony jön! kiáltá a konyhaművésznő trémás accorddal es mind a négy egyszerre láthatanná tette magát, olyaténkép, hogy a szabó a takaréktűzhely, a rendőr a mosogató dézsa, a katona a szekrény mögé, a színész pedig az ágy alá bujt. A ténasszony jön és a tűzhely mögé néz. „Mi az, egy ember van itt elrejtve? rögtön a rendőrséget hivatom!” „Ime ténasszonyom, mondá az udvarias szabó a mosogató dézsa mögé mutatva, szakácsnéja már gondoskodott a rendőrségről.” A rendőr előlép. „Borzasztó,” kiáltá a ténasszony magán kívül „azonnal katonaséget hivatok!” „Katonáról is gondoskodva van,” jegyzé meg hajlongva a rendőr. A katona a szekrény mögül előrukkol. „Iszonyatos!” jajgatott a ténasszony ájuldozó hangon „hisz ilyen skandalum még a szinpadon sem történik. „Bizony nem” mondá phlegmával az ágy alól kinlódva kibuvó színész.

— **Hymen.** Fekete János urnak, lapunk derék munkatársának unokahugát, Bárányos Rózikát csütörtökön vezeti oltárhoz Simon Gábor vasuti hivatalnok. Boldogság legyen frigyükön.

— **A moori társaskörnek** alapszabályai a magy. kir. belügyminiszterium által f. évi 6946. sz. alatt a bemutatási záradékkal ellátott. Ugyazint az adonyi dalkör alapszabályai is megerősítettek.

— **Egy farkas üldözése.** F. hó 20-án a dinnyési major előtt a vasuton egy nagy him farkas kullogot, mit is a gazdatiszt észrevevén, ötöd magával üldözésére sietett, a farkas ez üldözést és mindig újabb megtámadásokat föl sem véve, egyenest a vasutállomásnak trappolt, itt egy ör az akkor jövő vonatot a kis váltóházba várván, kint levő kutyája ijedében az ablakon ugrott be, erre az ör kijött s azonnal a farkas által megtámadtatott, az ör egy kövel föbe dobta és a kis házba visszahuzódott, az előbbi üldözők is közeledvén, a farkas az állomáson át a Fejérvára menő vonat előtt szaladt; a kieresztett göztől kihető megijedvén, a vasutról Börgöndre a juhászok kunyhóháza ment, az itt heverő kutyák iszonyu ordítással ugráltak ki, innét a farkas az akolba szaladt, a juhászok azonban kiverték, s a majort megkerítve vissza jött a cseléduvarba, itt egy kutyát torkon ragadva,

ugy vágta a földhöz, hogy azonnal vége lett, a kiszaladó asszonyok közt, egy kunyhóba, onnét a kamrába ugrott, ennek ajtaját az asszonyok berántották s amint akkora nyílást akarván adni, hogy a hajdu a puskát végét betarthatja a farkas kiugrott, ekkor azonban egy jól irányzott lövéssel földre terített. Nagyszerű volt nézni, amint az ekkor eliető börgondi gazdatisztnak legalább 30 vasvillás férfi és anyai ölébe gyermeket tartó asszony, mindenki az egész eseményt egyszerre akarta elbeszélni. A farkas bőre kikészítés végett Kell S. szüchöz adatott és ott látható.

— **Farsangolás.** A palota-külvárosi olvasó kör által vasárnap f. hó 20-án Kostyelik ur vendéglőjében rendezett táncvígálmom szépen sikerült. A mulatságban számosan vettek részt, köztük sok szép kis asszonnyal. A jó kedvet, mely majdnem világos reggelig tartott Bogara János jó zenéjével fűszerezte. Éjjel felé tombolajáték volt, mely nagy érdeklőség mellett folyt le. Röviden szólva, oly szép multság volt ez, melyen mindenki jól mulatta magát.

— **Néhai id. Sárközy Kázmér** megyei közügyeink veterán bajnokának temetésén Nyék Pettenden, a közel s távol vidékről nagy számmal jelentek meg, a derék férfi emléke iránt a végtisztelet adóját leróni.

— **A vizár** a közel vidéken is nagy pusztítást tett, Csóór, Bodajk környékén a hidakban is pusztított s mint értesültünk rövid időre még a közlekedést is megszakítja. A hatósági közegyek erőlesen intézkednek mindenütt a víz ellen teendő óvintézkedések fogantatására végett.

— **Egy művelt fiatal hölgy,** bizonytalan idő tartamu Fejérvárott tartózkodása alatti, felnőtt leánykának a legújabb divat szerint a női ruhazabálással oktatást mérsékelt díj mellett óhajt adni, bővebben értekezhetni Szt. István-utca 12 szám alatt özvegy Kotola Pálnónél.

— **A felsővárosi olvasó kör** által f. hó 26-án tartandó zene-estélyre a meghívók már szétküldtek. Felhívotnak mindazok, kik tévedésből meghívót nem kaptak, hogy az iránt a kör titkárához Kriszt Sándor urhoz fordulni sziveskedjenek.

— **Az „Apollo”** című zenefolyóirat ötödik kötete legújabb megjelent második számának tartalma: 1) A kandallónál, Wachtel Aurelétől. 2) Albumlap, Beliczay Gyulától. 3) Bécsi dalok, polka mazurka Nagy Bélától. 4) Hymnus, Bartay Edetől. 5) Jaj be szomorúan szól a furulyám, népdal, ének és zongorára átírt Zimay Lászlótól. 6) Két szólamu Canon, Juhász Aladártól. 7) Kedvelt népdalok I. Huzzad csak, huzzad csak. II. Buzavirág, konkoly esigaház, ének és zongorára id. Ábrányi Kornéltól. A borítékon: A zene történelme, Kapi Gyulától. — Vegyes. — Zeneműjegyzék.

— **Törvényszéki hírek.** Schlesinger Márkus moóri lakos szatós, mult évi augusztus 16-án Czicza Mátyásné ottani lakost midőn az boltjába belépett, hogy férjét Czicza Mátyást a pálinka italtól visszatartoztassa a boltból a lépcsőkön keresztül kitaszította, minek következtében nevezett nőn az orvosi láttelelet tanúsága szerint súlyos testi sértés ejtettet. Vádlott tettét tagadja, de tanúk ellene bizonyítván, a végtárgyalás f. évi február hó 14-én tartott meg ellene mikor is vádlott a testi biztonság elleni vétség miatt egy havi fogságra ítéltetett ezen ítéletet vádlott s a kir. ügyész ség fellebbezték. — **Gángó Ferencz** csurgói lakos napszámos, 7 gyermek atyja mult évi szeptember 15-én künn a réten hosszas perlekedés után a kezében volt kaszával melynek éle maga felé fordulva volt özvegy Balászik Istvánnak ment, hogy majd feltaszítja; azonban a magát védeni akaró nő a kaszához kapott, oly szerencsétlenül, hogy bal karja a kasza éle által felhasítván s ezáltal rajta súlyos testi sértés ejtettet. Minthogy sem sértett nő, sem vádlott nem tudják, hogy miként kerekedett a kasza elébe, sértett karja s az egész eset a véletlenség jellegével bír, ugyanazért az itteni kir. törvényszék f. évi február hó 14-én tartott büntető ülésén vádlott Gángó Ferenczet az életbiztonság ellen elkövetett vétségben mondta ki bűnösnek s ezért két havi börtönrre ítélte. Az ítéletet vádlott s a kir. ügyesség fellebbezték.

Beküldetett.

Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer és költség nélkül a

Revalescière du Barry
gyógytápszertől Londonból.

Mióta ő szentesége a pápa a Revalescière használata folytán meggyógyult és sok jeles orvos a Revalescière hasznosnyilvánítást, senki sem kétkedhet annak gyógy-, tápláló hatásáról és gyógyerejéről, a következő bajoknál, mint: minden gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, márgy-, nyakbaj, tüdőgyulladás, és vesebaj, gümő-, aszkór, nehéz lélegzés, köhögés, emésztelenséggel, dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vízi betegség, lézsedülést, vérmegszorulás, fülzihongás, émelység és hányás, sőt teresség folyamában, hashártyalob, melákor soványulás, ésú, köszvény, sápkór ellen, ugyszintén esesebőkknél, eledelül dajkatej helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyításokról, melyek minden gyógyszer ellen dacoltak, ezek közt bizonyítványok: Dr. Wurzer tanártól, F. W. Beneki tanár úrtól, gyógytanácsos Dr. Angelstein, dr. Chclerland, dr. Campell, dr. Dédé tanár, dr. Urc, Castlestuart grófnő, Issenstein hercegtől, Mensdorf Pouilly minster elnökötől és több magas állásu egyénektől tetszésre bérmentve beküldetnek.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.

Dr. Wurzer bizonyítványa **Bonn, 1852. július. 10.**
A Revalescière legtöbb esetben pótolja az orvosságot. Legnagyobb sikerrel használható hasmenés-, húgyvese-, vesebetegségeknek s izgalmaknál, gyulladáskor, gyomorbetegség, székszorulás, aranyér betegségeknek. stb.

Eppen oly sikerrel gyógyítja e kúrió szer, a torok-, mell- s tüdőbajokat, tüdő- s gégesorvadásokat is.

Dr. Rud. Wurzer,
orvostudor s több tudományos egylet tagja.

Winchester (Angolország), decz. 3. 1842.
Az ön hatásos Revalescière tartós és komoly jellegű altesti bántalmakat, székrekedést, idegbajok stb. sikeresen gyógyított. Mint szemtanuja ezek hatásának, igaz szívvel ajánlhatom azt mindenkinek.

James Shoreland, sebész.

Ismételve csak a legjobbat mondhatom Du Barry Revalescière-iről és azt mindenestben hasznosnak nevezhetem.

Dr. Angelstein.
Revalescière 4-szer táplálóból a húsul és 50-szer megkíméli a gyógyyszer árát felnötteknél egy mint gyermekeknek 12 fontos bádogszelenczébe 1 frt. 50 kr. 1 font 2 frt. 50 kr. 2 font 4 frt. 50 kr. 5 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 36 frt. Revalescière Bisquittek, szelenczében 2 frt. 50 kr. és 4 frt. 50 kr. — Revalescière-eszkoládé porban és táblákban 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 48 csészére 4 frt. 50 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csészére — 576 csészére 36 frt.

Kapható: **Barry du Barry és társa** által Bécs, Wallfischgasse 8. sz. Székesfejérvárott **Diebálla György** gyógyszertárában. Budapesten **Török Jozsef** gyógyszertárában.

Gabona-ár február 23-án.

1 Hectoliter vagyis 100 Liter	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	7	40	7	32	7	24
Kétszeres	5	85	5	77	5	68
Rozs	5	30	5	13	4	98
Árpa	4	20	4	14	4	6
Zab	3	58	3	50	3	47
Kukoricza	3	16	3	5	2	95

Felölös szerkesztő: **Hattuffy Dezső.**

Hirdetések.

Arverési hirdetmény.

A székesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 1144. sz. a. végzése alapján közhírre tétetik, miszerint Varga Mária felperesnek Nagy F. György alperes elleni 200 frt. tőke s járuléka erejéig követelése tárgyában lefoglalt és a vaáli 286. sz. tjkvben, a I. 1. sorsz. a. házra és belsősegre, ugy A. I. 2—12 sorsz. a. 1/4 teckre az ahhoz tartozó legelő illetőségre valamint az A. + 1. sorsz. a. szőlőre végrehajtás utján leendő elárverezése elrendeltetik, s ennek fogantatására I. határidőül 1876 ik évi mártius 29-én szükségesetben II. határidőül 1876-ik évi april 29-ik napjának mindenkoron d. e. 9 órája Vaál községánál azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a II-ik árverésen a fekvőség becsáron alul 10% bántápnézképeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki bíró Tuboly István urnál megtekinthetők.

Egyszeresmind pedig azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság székhelyén vagy közelében laknak felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltesük végett a hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendts 433. és 466. §§ hoz képest felhívotnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés fogantatását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a sz.-fejérvári e. f. kir. törvényszéknek 1876. évi február hó 15-én tartott tkvi üléséből.

Faith János, kir. tkvvezető.

Arverési hirdetés.

Keresztes községnek a falu alsó végén levő felülesapó kétkerekű malma **fytyó évi márczius 1-jén** délelőtt 10 órakor Keresztesen a községánál három évre haszonbérbe adatik, **f. évi april 1-től kezdve,** — mire az árverezni kívánók elegendő bántápnézzel ellátva ezennel meghivatnak.

Az árverési feltételek a községánál megtekinthetők.

Dávid György,
bíró.

A belvárosban

egy ház

szabad kézből eladó.

Tudakozódhatni e lapok kiadó-hivatalában.

Arverési hirdetmény.

Mely szerint alulírott részéről közhírre tétetik, hogy a székesfejérvári tekintetes kir. törvényszéknek 6394/p. 1875. számú végzése folytán a néhai özvegy Szűts Ferenczné született Huszár Zsuzsánnának hagyatékához tartozó és a kálozi 117. sz. tjk. A + 1. sor 227. 228./a hr. sz. a. jegyzett 600 frt. becsértékű háznak a hozzá tartozó belsőseggel együtt, ugy az A + 2. sor 1099. 1100/a. hr. sz. a. jegyzett 100 frt. becsértékű szőlőnek a rajta levő présházal együtt, végre A I. 1—11. sor sz. a. alatt jegyzett 1682 frt 50 kr. becsértékű 1/4 kültekki állománynak 1/8 1/8 kültekki állományként is az alulírott kiküldött kezéinél levő I. alatti tervrajz szerint is nyilvános árverés utján eladása elrendeltetvén, ennek fogantatására első határidőül folyó évi mártius hó 16 dik napjának, szük ségesetében második határidőül aprilis hó 18 ik napjának délelőtti 10 órája a kálozi községánál azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a fent irt tárgyak mindenkor csak becsáron felül adhatók el.

Az árverési feltételek az alulírott kiküldöttnél megtekinthetők.

Végre a prdt. 433. és 466. §§-aihoz képest felhívotnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, igénykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóság nál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés fogantatását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt Székesfejérvárott, február hó 14-ik napján 1876.

Tuboly István,

kir. törvsnéki végrehajtó.

!A hamisitástól óvatik!

Lyukas fogak kitöltésére

hatásosabb és jobb szer nincs mint dr. **Popp J. G.** cs. kir. udvari fogorvos **fogpompja.** Bécs, Stadt Bognergasse Nr. 2., melyet mindenki maga egész könyven és féjdaom nélkül a lyukas fogba, illesztet, mely aztán szilárdul a fogmaradékkal és foghussal összeforva a fog tovább romlását meggátolja s a fájdalmat megszünteti.

Anatherin-szájviz

dr. Popp J. G. cs. kir. fogorvoshoz Bécs, Bognergasse 2 sz. Üvegekben: ára **1 frt. 40 kr.**

Ez legkúrióbb gyógyszer a eszes fogfájások, ugyszintén gyulladáskor, gaganatok és sebesülések ellen, mert feloldozza a fogkövet, és ennek újulását gátolja, megerősíti az ingatag fogakat és a foghust s minthogy minden ártalmas anyagot a fogaktól és a foghustól távol tart, a szájnak kellemes üdvséget szerez és minden kellemetlen szagot rövid használat után eltávolít.

Anatherin-fogpasta

dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos.
Ezen készítmény fentartja a léleket frissességét és tisztaságát s arra is szolgál, hogy a fogoknak vakító felhérést kölcsönözzen, azok megromlását megakadályozza és a foghust erősítse.

Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.

A fogakat akkép tisztítja, hogy naponta is használata által nemcsak az annyira alkalmatlan fogkövék eltávolítanak el, hanem a fogak is mind erősebbek és fehérebbek lesznek.

Kaphatók: Székesfejérvárott: Braun Jozsef, és Diebálla György, Lovasber nyben: Heiszler gyógyész. Moórott: Jeney Palotán: Würfl. gyógyész. Veszprém: Gutthard és fiaimál. Duna-földvár: Lukács A. és Kubányi S. gyógyész. Duna-Vecsén: Klinke gyógyszertárában, Kun-Szent-Miklóson: Tóth S. gyógy-szertárában.

OVÁS.

Azt tapasztalom hogy az általam 26 év óta készített, és közkedveltségű

Anatherin-szájviz

hason név alatt hamisitattik és előadatik.
A t. közönség ámitására az ezen hamisitás készítő: ugyanazou felszerelést használják, mint minökkel én a saját gyártmányaimat ellátom.

Ennélfogva mindenkit figyelmeztetem, hogy az általam készített Anatherin-Szájviz mindenkor teljes ezüggimmel, **J. G., Popp. cs. kir. udvari fogorvos. Bécs, Bognergasse 2** a. cs. kir. osztrák udvari ezimrel (kétféle sá grüfektől tartva) és a törvényesen letet tövjegyvel lesz ellátva, és mindazon készítmények, melyek ugyan hasonló, de nem épen az itt leirt felszereléssel ellátva hamisitásnak tekintendők, egyidejűleg azt is megjegyzem, hogy a hamisitott Anatherin-szájviz, mely gyakran kártékony hatásu, olesóbban adatik el. Azért is, hogy egy részt valódi Anatherin szájvizem jó hírneve a hamisitott által csorbulást ne szenvedjen másrészt meg hogy e hamisitók ellen álléppessék: tisztelettel felkérem a t. ez. közönséget, hogy a hamisitottnak megósmert Anatherin szájvizet az eladó neve megnevezése mellett, nálam valódi ellen cserélje ki.

J. G. Popp, cs. kir. udv. fogorvos Bécs, Bognergasse 2.